
 

39. Unie Polski w XIV–XV w. ZAKRES ROZSZERZONY 

Imię i nazwisko …………………………………………………………… Klasa ………  Grupa A  

 

1. Dokończ zdanie. 

Po śmierci Kazimierza Wielkiego tron polski objął jego 

A. syn.   D. szwagier.  G. wuj.  

B. brat.   E. teść.   H. siostrzeniec. 

C. bratanek.   F. stryj.   I. następca, który był spoza rodziny. 

 

2. Podaj najważniejszą przyczynę zawarcia unii polsko-węgierskiej. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….… 

 

3. Wymień dwie korzyści, jakie odniosła Litwa z zawarcia unii z Polską.  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

4. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F. 

Przywilej koszycki był pierwszym przywilejem generalnym nadanym szlachcie.   

Po śmierci króla Ludwika Węgierskiego tron Polski objęła jedna z jego córek.   

Umowa w Krewie zobowiązała Jagiełłę do przyjęcia chrztu.   

 

5. Przeczytaj fragment tekstu dotyczącego przywileju i wykonaj polecenia. 

W imię Pańskie. Amen. [...] przeto my, Ludwik, z Bożej łaski węgierski, polski [...] król, chcemy, aby doszło do 

wiadomości wszystkich, tak obecnych, jak i przyszłych, że: 

[...] 5. Ponieważ zaś rzeczona szlachta nasza w szczególnej swej do nas miłości przyjęła [...] potomstwo nasze 

żeńskie [...] sobie za księcia i pana [...], zwalniamy i wyjmujemy od składania wszelkich danin, podatków i opłat 

[...] posiadłości [...] wszystkiej szlachty [...]. 

6. Chcemy zadowolić się tym tylko, aby corocznie na św. Marcina wyznawcę [11 listopada] nam i następcom 

naszym na znak najwyższego panowania i uznania korony Królestwa Polskiego płacono po dwa grosze zwykłej 

monety [...] z każdego osiadłego i dzierżonego łanu lub jego części. 

Wiek V–XV w źródłach. Wybór tekstów źródłowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli 

historii i studentów, oprac. Melania Sobańska-Bondaruk, Stanisław Bogusław Lenard, 

Warszawa 1997, s. 183–184.  

a) Napisz, kto, kiedy i dlaczego wydał opisany przywilej.  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

b) Podaj odbiorców dokumentu. Uzasadnij odpowiedź, wskazując odpowiednie stwierdzenie z tekstu.  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

c) Określ, jaki wymiar podatku wprowadzał ten królewski dokument.  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

  



 

 

39. Unie Polski w XIV–XV w. ZAKRES ROZSZERZONY 

Imię i nazwisko …………………………………………………………… Klasa ………  Grupa B  

 

1. Dokończ zdanie. 

Po śmierci Kazimierza Wielkiego tron polski objął jego  

A. brat.   D. siostrzeniec.  G. wuj.  

B. syn.    E. teść.   H. szwagier. 

C. bratanek.   F. stryj.   I. następca, który był spoza rodziny. 

 

2. Podaj najważniejszą przyczynę zawarcia unii polsko-węgierskiej.  

…………………………………………………………………………………………………………………….………… 

 

3. Wymień dwie korzyści, jakie odniosła Polska z zawarcia unii z Litwą.  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

4. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F. 

Ślub Jagiełły z Jadwigą odbył się rok po podpisaniu umowy w Krewie.   

Po śmierci króla Ludwika Węgierskiego tron Polski objął jego młodszy syn.  

Podpisując umowę w Krewie, Jagiełło zobowiązał się odzyskać ziemie oderwane od Polski.  

 

5. Przeczytaj fragment tekstu dotyczącego przywileju i wykonaj polecenia. 

W imię Pańskie. Amen. [...] przeto my, Ludwik, z Bożej łaski węgierski, polski [...] król, chcemy, aby doszło do 

wiadomości wszystkich, tak obecnych, jak i przyszłych, że: 

[...] 5. Ponieważ zaś rzeczona szlachta nasza w szczególnej swej do nas miłości przyjęła [...] potomstwo nasze 

żeńskie [...] sobie za księcia i pana [...], zwalniamy i wyjmujemy od składania wszelkich danin, podatków i opłat 

[...] posiadłości [...] wszystkiej szlachty [...]. 

6. Chcemy zadowolić się tym tylko, aby corocznie na św. Marcina wyznawcę [11 listopada] nam i następcom 

naszym na znak najwyższego panowania i uznania korony Królestwa Polskiego płacono po dwa grosze zwykłej 

monety [...] z każdego osiadłego i dzierżonego łanu lub jego części. 

Wiek V–XV w źródłach. Wybór tekstów źródłowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli 

historii i studentów, oprac. Melania Sobańska-Bondaruk, Stanisław Bogusław Lenard, 

Warszawa 1997, s. 183–184.  

a) Napisz, kto, kiedy i dlaczego wydał opisany przywilej.  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

b) Podaj odbiorców dokumentu. Uzasadnij odpowiedź, wskazując odpowiednie stwierdzenie z tekstu. 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

c) Określ, jaki wymiar podatku wprowadzał ten królewski dokument.  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

  



 

39. Unie Polski w XIV–XV w.  

Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi* 

Nr 

zadania 

Grupa A Grupa B Punktacja 

1. H D 1 pkt 

2. Kazimierz Wielki nie miał męskiego potomka, a tym samym następcy tronu. 1 pkt 

3. Dwie spośród: 

– przyjęcie chrztu 

– pozyskanie sojusznika w walce 

z Krzyżakami 

– wzrost znaczenia na arenie 

międzynarodowej 

– dołączenie do kręgu cywilizacji 

zachodniej 

Dwie spośród: 

– pozyskanie sojusznika w walce 

z Krzyżakami 

– wzrost znaczenia na arenie 

międzynarodowej 

– wpływ na rozwój kulturowy 

i cywilizacyjny Litwy 

– polonizacja litewskich elit 

– przenikanie się wzorców kulturowych 

z Zachodu i ze Wschodu 

2 pkt 

4. P P 1 pkt 

P F 1 pkt 

P P 1 pkt 

5. a) Ludwik Andegaweński w 1374 r. za zgodę na dziedziczenie tronu polskiego przez jedną 

z jego córek. 

1 pkt 

b) Odbiorcą dokumentu była polska szlachta. Przywilej dotyczy posiadłości należących do 

„wszystkiej szlachty”. 

1 pkt 

c) rocznie 2 grosze z łanu lub jego części 1 pkt 

RAZEM 10 pkt 

* Akceptowane są wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spełniające warunki zadania.  

 


